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Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkeieske- 

désében.

Az adótörvény.
Az adófizető mindég gyanakodó. 

Mikor az államélet egész vonalán és 
évek ót: azon dolgozik a kormány, 
hogy imvesztál, fizetéseket rendez, ál­
lásokat kreál, intézményeket létesít, 
új feladatokba kezd, akkor még a 
Herkópáternak se fogja elhinni, hogy 
.ez a sok kiadás, állandó teheremel ke­
dés nem jár nagyobb adózással. A 
sanda gyanú, hogy a 15 év óta napi­
renden levő új adótörvény egy kicsit 
arkimedesi csavar is lesz a polgá­
rokra, kétségtelenül megvan mindnyá­
junkban.

Nem is az a szerencsétlenség, ha 
modern állam a régi költségvetésének 
keretében meg nem marad, hanem az 
a baj, hogy szembe vagyunk állítva 
valamennyien és az adómorál szent 
nevében ganusítgatjuk egymást. Az a 
baj, hogy inig gyarló emberek lesz­
nek. akik mindent helyesnek a maguk 
szemüvegén át látnak : addig becsü­
letes és igazságos adótörvény és adó 
kivetés mindenki megelégedésére nem 
lesz. A múltban az volt a baj, hogy 
ameddig a harmadik osztályú adóban 
az állam 10 százalékot követel beval­
lani, addig az állam maga kényszerí­
tette az adófizetőt hazugságra. Mert 
tessék meggondolni, mit jelentett a 
múltban a 10 százalékos kereseti adó

Messina.
Ezelőtt három évvel voltam Messinában. 

Utitársarn jó ismerőse ennek a lapnak is, 
ámbátor csak a negyedik oldalon kéri a kö­
högő, a rekedtségben szenvedő olvasókat, 
hogy csak azl a pemele cukorkát vegyék 
meg, amire ez a szó van írva : Rélhy. Réthy 
Béla békéscsabai gyógyszerész volt az üli • 
társam, a legjobb és legszellemesebb embe­
rek egyike, akiket az életben megismertem. 
Egy Lloyd teher hajón indultunk el. A sző­
ke Adrián mentünk és a rozoga, öreg Adri­
án ültünk. De min a dkét Adria jól viseltema- 
gát, a tenger is, a hajó is. Az alatt a hal 
nap alatt, amig a kirakodó-berakodó hajó 
út tartott, a tenger oly szép sima volt, mint 
egy fiatal leánynak márvány karja. Ezek a 
teherhajók nem távol a partoktól igyekez­
nek céljuk felé, Így Barlelta, Molfetla, Riton- 
tó, Bari és egyéb, a fűszerkereskedők előtt 
ismeretes datolya és mazsola szállító export 
helyek úgy tűntek fel egymás után, mint a 
színházi hátsó függöny képeivel. Legtöbb 
ebből a szép képből az azúr kék ég, mely­
nek peremén a kis olasz városkák kupolás 
háza.', úgy festettek, mintha festő kanyaritotta 
volna oda őket.

Közel voltunk az otlrant 1i öbölhöz, amikor 
a világ legsivárabb tájéka tür.t fel előttünk : 
Calábria. Nehány hónap előtt itt volt a ré­
mesen pusztító földrengés, mely átható fáj­
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és ennek egyéb járuléka az a dófiz e 
tőre nézve. Egyszerűen oly tehernek 
az adófizetőre való hárítását, amely 
alatt föltétlenül össze kellett rostiad­
ul a. Amig az állam az évi keresetnek 
10 százalékát követelte, addig becsü­
letes bevallásról és adómorálról be­
szélni nem lehetett. Az adómorál ott 
kezdődik, hogy az állam az adófizetés 
teherbírását mindenkire igazságosan 
ossza el. Igaz, hogy egy kicsit mulat­
ságos, egy kicsit cinikus, egy kicsit 
komisz dolog is, mikor olvassuk az 
előadói beszédet, amelyben többek 
között az is foglaltatik, hogy buda­
pesti és vidéki ügyvédek 100 vagy 
200 korona évi j övöd el met vallottak 
be, - még akkor is, mikor ezeket a 
kiáltó visszaéléseket hány torgatjuk,
még akkor is az államnak az adófi­
zető polgárokkal való bánásmódjára 
gondolunk, arra, hogy a polgári be­
csületszó ünnepi palástjában tisztes 
vallomást akart, midőn az évi jöve­
delmek egyenes' Itdóban 10 százalé­
kát, amely járulékaival, a községi pót 
adóval, a betegápolási adóval és 
egyéb elsorol hatatlan közterhekkel bíz­
vást kétszer annyira tehető, - köve­
telt. Ezt bevallani igazság szerint nem 
is lehetett.

Nem kell senkitől kérdeznünk, hogy 
elavultnak tartja e a régi adótörvényt, 
amely a harmadik osztályú kereseti

dalom kitöréseivel betöltötte egész Európát. 
Részvéttel tekintettünk a sötét fekete sziklatö­
megre s legalább a partokról az az impresszi­
ónk voll, hogy itt aligha veszett el ember 
élet. Hogyan is élhetne meg? Csak Szend 
rötől délre, az Aldunán, a szerb partokon 
láttam életemben ekkora sivárságot. A vege­
tációnak sehol semmi nyoma, talán a parto­
kon túl más világ van, mert itt a partokon 
emberi élet alig képzelhető.

A jóni tengernek neki vágva, -- a távol 
szemléletébe merülő barátom és én valami rend­
kívülitől megkapatva kiáltottunk fel.

— Micsoda rendkívüli hegy lehet az ?
— Úgy ül, mint trónusán a király.
— Ez csak az Aetna lehel, mondta 

barátom.
De hisz az lehetetlen, a messinai szo­

rosba még csak 24 óra múlva jutunk. Ám 
semmi kétség : az Aetna volt ez a robusz- 
tusz hegy óriás, 3600 méter magas ormával 
felnyúlva azokba a régiókba, ahol már még 
az örökzöld hazájában is csak hó van. S 
fenséges magasságában egykedvűen pipázott 
az öreg. Alatta felhők kóvályogtak, de az 
óriást az nem zavarta. Egy fölötte álló fel- 
hődarabnak küldözgette füstjét, mely aztán 
a felhő foszlányokban veszett el. És olvas­
tuk a modern hangulatnak rontópáljában, a 
a Beadekkerben, hogy a tisztelt öregnek ke­
gyetlen tréfái vannak. Hatszáz évvel ezelőtt 
400 falút, várost döntött romba, mikor a

adóval megrovott polgárságtól jöve­
delmének egy ötöd részét kívánta be­
vallani. Valóban már nagyon megé­
rett az idő, hogy igazságos adótör­
vény lépjen életbe, amelynek bázisa 
az legyen, hogy állapíttassák meg be 
csületesen minden egyes adófizetőnek 
évi összes jövedelme és megállapíttat­
ván a kis exisztenciák adómentes lét­
minimuma, a módosabbak, a nagyobb 
jövedelemmel bírók viseljék progresz- 
sziv módon az állami kiadások terheit, 
a többiek is e terheket jövödelmeik 
arányában. Szükség volt erre a tör­
vényre, mert valóban a régi törvény­
nek számos olyan kibúvó helye van, 
ahol az adót nem fizetők kényelmesen 
átsiklottak és az államkiadások terheit 
átengedték azoknak az adóalanyok­
nak, akik viszont igenis közeli keze- 
ügyében voltak a fináncoknak.

Megszűnt az az idő, amikor a nép 
hangulatával egészen biztosan lehetett 
játszani, ha a demagógia elkiáltotta a 
»nem fizetünk adót ! < sokszor hang­
zott kortes jelszót. Ma már nincsen 
olyan falusi népköri tag, aki elhinné, 
hogy akármelyik állam fenntarthatná 
intézményeit adófizetés nélkül. Tuda­
tában van mindenki, hogy az állam 
méltán szed adót a polgároktól, mert 
intézményes alkotásokat ad vissza s 
oly intézményeket, melyek az állam­
polgárok jövedelmét fokozzák és igy

pipájára jobban rágyújtott. Olvastuk a Bea- 
dekkert és elvonult lelki szemünk előtt Her- 
kulantim és Pompái kétszázszoros nagyítás­
ban. Ily hangulatok között értünk a messi­
nai szorosba , ekkor már két földnyelven, a 
csizmasarkon feltűnt Reggió, a kedves scilla 
a tengerészek ismert réme melleit Messina. 
Valami sötét ködereszkedett le. Olyan volt, 
mint egy özvegyi fátyol. Ez a rút feketeség 
körülölelte Messina városát s láttunk belőle 
valamit, hiszen úgy is egy földnyelv takarja 
el a kiváncsi idegen előtt. Egymásra néztünk.

— Mire gondolsz, — szóltam barátomhoz.
— Arra, hogy váljon ez a fönséges öreg 

az Aetnára mutatott, — nem söpri-e 
majd el sokad magával még a mi életünk­
ben ezt a két várost.

— Megdöbbentem, Csodálatos: egyet 
gondoltunk. Ez a fekete köd, mely lassan 
szélterjengelt az egész öbölben, váljon nem-e 
a facies hippokratika ? A halál jele. Nem 
tudtam akkor ennek a gondolatnak szomorú 
hangulatából kizökkenni. Pedig az öreg 
Adria már Rittyentett és Délolaszország jel­
legzetes, hangos zsivaja előre tört a kikö­
tőből.

A földrengés nemcsak 150. 000 embert 
lett hajléktalanná, hanem az’olasz nagy kikö­
tők számát eggyel apasztotta. Soha sem 
felejtem az öszvér fogatok százait, a málha 
hordók sűrű és piszkos tömegét, a parton 
őgyelgő fényes reverendákba (a fényesség a
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képessé teszik az adóterhek könnyű 
viselésére. Minden állam, mel\ azott 
emeli vagy rendezi az adót, hogy 
polgárainak intézményes alkotásokat 
nyújtson, amelyek az állampolgárok 
boldogulását célozzák, csak a leg­
nagyobb dicséretre méltó. Olyan 
adótörvény, amely kivétel nélkül min­
denkinek legteljesebb tetszését eleije, 
olyanra nem számíthatunk soha. Ide 
nem számíthatunk arra sem. hogy az 
egymásra utalt társadalmi osztályok 
valaha kittek üljenek a közterhek bár­
minemű áthárításában, ameddig külön­
féle életpályák és külön télé jövödcl- 
mek lesznek. Az a törvényjavaslat, 
mely nyolc részből all és melyet meg­
lehetős idegességgel tárgyal a tör­
vényhozás, — hosszú időkön át ké­
szült és kétségtelenül át van itatva az 
fij szociális élet tai (almával. Nem sza­
kít egészen a régi rendszerrel, nem 
mer francia mintára, a tiszta jövede­
lem bázisára lepni, de kétségtelen, 
hogy a progresszivitás leié halad, a 
létminimumot megállapítja, tetszik ne­
künk. hogy a külföldön huzamosabban 
tartózkodók adóját háromszorosra emeli, 
ezenielül a nem a!truisztikus alapon 
álló közkereseti és részvénytársaságok 
adójának kirovásánál is, tegyük hozzá, 
igazságos mértéket tart,

Remélni lehet, hogy a tárgyalások 
során az adóköteles jövödelem tétele­
sen meg fog határoztatni és így a 
lém leg be nem folyó jövedelem nem 
fog megadóztatni, ami szertelen igaz 
ságtalan lenne. Azt hisszük, világo­
sabb szövegezést nyerünk az adó ki 
puhatolásában s a névtelen leijelenté­
sek teljesen negligáltalak. Könnyíteni 
fognak a több gyermekkel biró csa 
láclapák adóterhein es rekompenzálni 
fogják a községeket, amiért az állami 
adókat beszedik

Úgy látszik, az egyenlő teherv ise- 
lés elve mégis eleven valóság lesz s 
az adómentességek kedvezményei, va­
lamint az adó nem fizetés sok szé­
delgései végre megszűnnek.

Egyébként pedig valljuk azt, hogy 
a legjobb adótörvény igazságosan és
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öregség és huzamosabb használat következmé­
nye volt a reverendákon kiöltözött piros, 
rózsaszín, fehér harisnyákban lévő papok nagy 
csapatait, melyekkel, — úgy vettem észre, Dél- 
Olaszország kelleténél többel van megáldva.

A mi hajónk deszkát és épület iát ra­
kott ki, amely valahol a csíki havasokban 
termeltetett, volt nehány óránk s elhatározuk. 
hogy megnézzük a városi, mely nemcsak 
azért érdekes, mint általában minden siciliai 
város: nyüzsgő, eredeti, lármás, rendkívül 
izgatott, meglehetősen piszkos lakosai mián ; 
hanem érdekes a XVI. századból való Angelo 
Montorsoli állal készített közkút járói, mely 
szobrokkal és reliefekkel ékes. Igen szép lát­
nivalónak ígérkezett a 900 esztendős Annun­
ziata dei Catalan! normann templom, a mál­
tai lovagrend háza, mely ma prefektuául 
szolgál és melyről a lapokban olvassuk, hogy 
elég épen maradt. Hanem a többiek ? Rom­
halmaz és szemét teleppé váll. A hajóból 
kilépve, megindultunk a városba. Néhány 
piszkos alhergó volt mindössze a parton s 
az egyikből két gyanús szicíliai betörő fér­
kőzött hozzánk, sugdosva, jelentősen pislogva 
össze.

- Visszamentünk a hajóra s megkérdez­
tük az öreg kapitányt, hogy mit gondol, a

becsületes -n es.tk akkut meg) <ít az 
öleibe, ha az adókivetés minden funk­
cionáriusát az az akarat hatja át hogy 
az államnak egyetlen polgára se vi­
seljen' nagyobb telhet, mint amennyit 
évi jövedelme, kereseti viszonyai sze­
rint !ueglitr s ha az adó az évi jövö- 
delem szerint igazodik.

X. X.

Víz és világítás.
Visszatérünk városunknak erre a nagyon je­

lentős, nagyon fontos kérdésére, amelynek 
megoldását Ebner Zsigmond megindította.

Abban legutolsó analfabéta polgárunk is 
osztozik, hogy Sümegen súlyos vízmizéria 
uralkodik. Érezzük ezt mindnyájan, szinte az 
esztendő mindegyik szakában. A mizéria 
megszüntetése végett évek óta egyre-másra 
ásatták drága pénzen a köz- és magánku 
lakat, de evvel a bajon segíteni nem lehe­
tett. Ha beáll a száraz időjárás, egyik kút a 
másik után mondja föl a szolgálatot. Ilyen­
kor a magdnkutak gazdái sorra zárják el a 
kútjaikat, eltiltják a vízhordást jő barátaiktól 
is, " mert arra a csekély összeszürenkedő 
vízre a maguk háztartásának is szüksége 
van. Ilyenkor azután a harmadik-negyedik 
uccábn is el kell járni vízért s mivel a ku­
tak ugyancsak vékonyan adják, hát a házi­
asszony olyan takarékosságot folytat a víz­
zel, hogy akármelyik uzsorásnak is becsü­
letére válnék.

Ez azután erősen beleütközik az egész­
ségbe. Először a kutak nem adnak tiszta jó 
vizet, másodszor mindennel lehet takarékos­
kodnunk, de ha a vízzel takarékoskodnunk 
kell, ez már a tisztaság és egészség hátrá­
nyára esik.

Vájjon nem a víz oka e, hogy Sümegen 
természetes szaporodás alig van. Evek fo­
lyamán ez a szaporodás nem ütötte meg a 
tízet. A mull évben R csak 2-1 volt, ez 5500 
lakost számítva, 0 4 százaléknak felel meg. 
Ez az országos szaporodásnak alig több bar 
madánál, holott Sümeg másként hegyes, er­
dőkkel, szőlőkkel körített, magas, egészséges 
helyen emelkedik.

Emellett álmodnunk sem szabad, hogy va­
lamelyes gyárat, ipartelepet idehozhassunk, 
amig víz nem lesz. Pedig ez a községek fő 
éltető ereje, amely vért (pénzt) visz a társa­
dalom valamennyi rétegébe. Más községek 
törik magukat egy-egy vállalat után, mi le 
vagyunk szögezve, mozdulnunk sem lehet, 
mert nincs víz.

Hát a világítás ?

két gyanús alak mit akar velünk ? Az öreg 
azt felelte :

Ha jól akarnak maradjanak veszteg. 
Az egész városon nincs mit látni. Játszunk 
egy preferdnszot.

így maradt el Messina megtekintése s Így 
nem fogjuk mi látni többé ebben az éleiben 
Angelo mesternek gyönyörű kútját. Ha csak 
az a csodálatos erő, mely az olaszokban 
régi történelmi hagyományaik iránt van, nem 
képesíti őket, hogy az egész világ felbuzdúlt 
áldozatkészségével mindent úgy restaurálja­
nak mint a rettenetes katasztrófa előtt Mes­
sina volt. Mert századok patináját visszaadni 
újon,m készüli alkotásokra, — mesésen tudják 
az olaszok.

Egy kétségtelenül túlhaladott kérdés. 
Az nevezetesen, hogy Messina, hiába hábo- 
rog még máig is a föld és hiába ijesztgeti 
őket, mégis ott fog felépülni, ahol ezelőtt 
állott. És ezt igy motiválják: Minden három­
száz esztendőben bolondul meg méhében az 
öreg föld. Nem lehetünk oly érzékenyek, hogy 
öt generáció kereskedelmi boldogulásáért fel 
ne áldozzuk a hatodikat.

Híz ez cinikus dolog, de a nemzetgazda­
ság eféle elvekkel dolgozik.

Verner László.

Világításunk van. Piripócsnak, Kutyaba- 
gosnak vagy Szilasbalhásnak is van. Azt hi­
szem, a mienk se különb. A zalamegyei vá­
rosok már mind berendezkedtek villamos vi­
lágítással, egy-egy város számot tevő össze- 
gekevág zsebre évenkint a házilag kezelt 
villamos világításból, nekünk még mindig 
néhány pislogó petróleum lámpánk küzködik 
az éjtszaka sötétjével. Persze szegény és te­
hetetlen a város. Azért volt ügyes gondolat, 
hogy a vízvezeték kérdésével a villamos vi­
lágítás kérdését is oldjuk meg, kapcsolatban 
vele nevezetesen kevesebbe kerül.

Egy csapásra megoldódnék a közvilágítás 
kérdése. És a magánvilágításé. Sutba kerül­
nének a bűzös, az egészségrontó petróleum­
lámpák s rendelkeznénk a legideálisabb vilá­
gítással, amelyet eddigelé a tudomány pro­
dukált.

Azonban a villamos világításról beszélve 
ne feledkezzünk meg egy másik fontos olda­
láról sem a villamos vezetéknek. A hajtó­
erőről. A munkaerőnek, az időnek és pénz­
nek micsoda nagy megtakarítása az, mikor 
a kisiparos a műhelyében belekapcsolja gé­
pét az áramba s hajrá ! megy a munka, 
mint a parancsolat, anélkül, hogy testi ere­
jét kicsigázná.

De minek is írunk mi erről ennyit! V Mind­
ez belevésődölt régen a köztudatba. De ed­
dig nem volt mozgató erő. Tespedttink és 
nyögtünk. És panaszkodtunk.

Most azután elhangzott a szózat. Erős és 
biztos kéz fölrázott a lespedésből. Teltre 
szólítolta a város polgárságát.

A szózatra megindult a mozgalom. Egye­
sek, többen, sokan meleg szeretettel karol­
ták föl a fontos kérdést. De sajnosán tapasz­
taljuk, hogy ellenkezően vannak egyesek, 
többen, sokan olyanok is, akiknek Isten mó­
dot adott rá. van miből, -meg a vállalatnak 
is legnagyobb hasznát látnák részint köz­
vetlen, részint közvetve, de becsukják a kassza 
száját s legfölebb a kis lájbi zsebjébe nyúl­
nak bele nem az ügyért magáért, hanem 
csak úgy tessék-lássék, a híréért, nevéért, 
mert hát éppen ki nem bújhatnak a dolog 
alól.

Engedelmet, ezt a nagy kérdést igy meg­
oldani lehetetlen.

Érlhetetl-n is ez a begombolkozás. Az a 
vállalat csakis akkor indul meg, ha a befek­
tetett tőke Pules kamatját meghozza. Any- 
nyit legalább is, mint amennyit a takarék­
pénztárak adnak. Többet is. Tehát a rész­
vények ára nem marad meddő, holt tőke. 
Meghozza okvetlen gyümölcsét is, de sokak­
nak a közvetlen kamat sokszorosát hajija 
meg közvetve, más uton-módon, a gazda­
sági élet, a forgalom, a fogyasztás emelke­
dése állal.

Tehát - nem több áldozatkészséget, mert 
erre nincs szükség — hanem több érzékel, 
érdeklődést és több támogatást e nevezetes 
íigy iránt.

Tudjuk azonban azt is, hogy írásunkat 
elolvassák és elfeledik. Éppen azért kérjük 
az intéző bizottságot, hogy a részvények 
gyűjtésével párhuzamosan kezdjék meg a 
fogyasztók gyűjtését is. Uccáról uccára 
Írassák össze:' ki-ki mennyi évi hozzájárulást 
biztosít a víz használásáért és hajlandó-e 
bevezettetni a villamos világítást.

Evvel azután talán meg lehet győzni és 
jobb útra téríteni azokat is, akik ma mód­
juk lévén és mégis oly nagy szükkeblüséget 
tanúsítanak az ügy iránt.

Ma, mikon 6-8-10 korona kötbérekéi fi­
zetnek, vödröt, kötelet pazarolnak, a kút 
mellett időt pocsékolnak és vizet 
sem kapnak, szinte biztosnak látszik, hogy 
a megfelelő fogyasztást lúlon-lul jegyzik s 
evvel a nagy vállat élletrevalóságál doku­
mentálják.

Kérjük még egyszer ezt az életrevalóságot 
a polgárságtól is a vállalat iránt.

— Az állandó válaztmány gyűlése.
A február hó 8-án tartandó törvényható­

sági bizottsági közgyűlésben felveendő ügyek 
közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett 
az állandó választmány tilése fél 10 órakor 
a megyeháza gyűlésiemében lesz.
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A lakásínség és
a városok.

SÜMEG ÉS V 1 D É K E

A magyar társadalom számos panasza 
között nem a legutolsó helyei foglalják el 
a lakásínség miatt felhangzó sérelmek.

Ki hüte volna ezelőtt pár évtizeddel, hogy 
a még mindig mezőgazdasággal és közjogi 
sérelmek feszegetésével foglalkozó ^ magyar­
ságnak lesz egy folytonosan fejlődő és drá­
guló világvárosa, melyben a folyton szapo­
rodó lakósság csak a legnagyobb áldozatok 
árán tud elhelyezkeni.

Ki hitte volna, hogy a folyton szaporodó 
városi lakósság is hasonló mizériáknak lesz 
kitéve a vidéken, amennyiben a városi népes­
ség szaporodásával sem tud lépést tartani a 
közigazgatás a város fejlesztése terén.

Tagadhatatlan ugyan, hogy nagy_ haladás 
észlelhető mindenütt a városok fejlődésében : 
ámde nemcsak, hogy nem bírlak lépést tar­
tani a lakosság szaporodásával, hanem a 
közegészség igényeitől messze elmaradtak.

A magyar közigazgatásra nézve rendkívül 
jellemző, amelyeknek nincs polgármesterük, 
rendezett tanácsuk, hanem mint megye 
székhelyek is, csak községi szervezetben 
maradlak, ahol az új házak adómentessége 
a legcsekélyebb.

Csodálatos, hogy a vármegyék be nem 
látták e tarthatatlan állapot káros voltát 
tisztviselőikre nézve is, akik alig kapnak la­
kást a községekben — hanem a vármegye 
még ellenszenvvel viseltetett a városok ellen, 
ha azok önállóságra törekedlek, sot a köz­
ségektől sem vette szívesen, ha azok rende­
zett tanácsú városokká akartak átalakulni.

Természetesen a városok fejlődése csak 
csökkent ily módon s a közigazgatás sem 
tanúsítván valami nagy érdeklődést, így azu­
tán hovatovább érezhetőbbek ennek rendkí­
vül káros következményei Ugyanis az egész 
kerek földön a magyar városokban van a 
legnagyobb lakásínség — és a halálozási 
statisztikában is mi vagyunk a legszeren­
csétlenebb első helyen, mi vagyunk, akik 
járványfészkeket építünk sáros, piszkos, ronda 
községeink, városaink alakjában, amelyek 
miatt pirulnunk kell, ha Ausztria szép, tiszta 
kis városait látjuk, ahol a közig izgatás első 
feladatának tekintik a közegészség igényeinek 
ellátását, gondozását.

Nálunk hogyan segítenek a lakásínségen 
és az általános vízvezeték, csatornázás, épí­
tés nehézségein ?

Úgy, mint a hajdani fiskális világban, Ver- 
bőczy korában talán célszerű lett volna, de 

^ ma már ez a támogatás mit sem ér. Az ál 
lám ugyanis ad 6—-10 — s a főváros né 
mely uccáiban luxus építkezésekre helvenéyi 
házadómentességel, de ez csak kivétel és 
csak a fővárosnak használ. Némelyek azt 
ajánlják, hogy a főváros 4 5 házépüleléből
csináltasson bérházakat. Egyik terv sem éri 
el a célt, hiszen Budapest lakossága évente 
husz-harmincezer lélekkel szaporodik, há- 
ugyan meddig lesz elég segítség 3 — 4 bér­
ház ennyi hajléktalan ember részére V

Tervezik azt is, hogy a városoknak na 
gyobb adómentességet adjanak. Ám ezzel 
sem érnék el a kívánt célt, ha nem alkal­
mazkodnak a közegészség követelményeihez 
is, meg a lakásínség arányához

A székesfőváros területén ugyanis évente 
20 -25 ezer emberrel szaporopik a lakósság 
száma ; új építkezések pedig ezzel elenyésző 
arányban történnek, többnyire régi házak 
helyére építenek, mert a törvény még ebben 
sem kedvezett a lakóknak, hanem a házi 
úrnak . ..

A mostani lakásínségen a főváros csak 
azzal segíthet, ha minden üres telken épített 
új házat s az harminc évi, aki lerombolt 
ház helyére épit, huszonöt évre adómentes­
séget fog nyerni. Ha a ház a közegészség 
igényeinek meg" fog felelni, nem pedig jár­
ványfészek céljaira fog épülni, nedves pince 
lakásokkal. -

A vidéki városokban szintén évi harminc 
és harmincöt évi kedvezmény lenne adandó, 
azzal a feltétellel, hogy csakis azokban a 
városokban ad az állam ilyen adókedvezmé

nyékét, amely városok a vízvezetéket, csa­
tornázást, uccák és járók burkolatát, köz­
kórházat, közfürdőt már létesítettek, vagy 
munkálatait már meg kezdték. Külömben pe­
dig a többi ázsiai rondaságba siilyedt városra 
községre nézve csak marad a már szűk­
markú adómentesség.

Az állam mit vészit ? A silány új épitkezé 
sek után húsz évig néhány zázezer koronát. 
És mit nyernek ? Azt, hogy mintegy ötszáz 
város, község óriási beruházásokat, milli 
árdokal fordítana közhasznú épikezésekre, 
s igy mintegy varázsütésre Európa legszebb, 
legvirágzóbb városai fejlődnének rondasá- 
gukról ismert járványfészkeink, városaink, 
községeink helyén, amelyek ipara, kereske­
delme már egy év leforgása után többszö 
rösen visszatérítené hamarosan azt az adó­
összeget, amelyről tiz év múlva lemondana 
az állam a házadó címén az építkezés, ipar 
fellendülése és a nagy halandóságnak kilett 
adófizetők lakásínségének orvoslása céljából. 
Mert hogy ezen a kél nagy kérdésen segítve 
lenne, az bizonyos.

Az orvosok, mérnökök feladata, hogy ez 
az eszme megvalósuljon. -

Hollósy István dr.

Adakozás
az ajkai elpusztult bányászok csa­

ládjai részére.
Első sümegi mész- Epstein Ödön 1 K

és téglagyár 10 K Scholtz Károly 1 K
Hetlyev Endre 3 K Fischer lngác dr. 1 K 
Heityey György 3 K Márkus Ignác I K
Horváth Mihály 2 K Úr Pál > K
Sziics Zsigmond 2 K Scheiter József 1 K 
Szecsődi Lajos 1 K Pap József . 1 K
Koréin Jenő I K Kazár M utó 1 K 

Összesen 30 K
Múlt számunkban kimutattunk 76 K 50 f-

Főösszeg 106 K 50 f. 
Ez összeget az 1164. számú postautalvá­

nyon elküldöltük Koller Sándor veszprémme- 
gyef alispánnak. További adományokat szí­
vesen közvetítünk.

li 1 K U K.
- Személyi hir. Vdrady Károly, a szé­

kesfehérvári kerület főigazgatója tegnap az 
állami reáliskola megvizsgálása végett Sü­
megre érk zeit.

Előléptetés. A földmivelésügyi mi­
niszter Zala vármegye gazdasági felügyelő­
jét, Flatulorfer Ignácot a IX. fiz fok 3. osz­
tályába léptette elő.

riagyar név. Schwarz Dávid lesence- 
toinaji illetőségű nagykanizsai lakos és kis­
korú József fia vezetéknevét Szigetin’ változ­
tatta.

_ A férni mizmnsról. A reáliskola
tanári kara által rendezett szabad előadások 
másodika január 24-én volt az intézet torna­
termében. Havas József tanár tartotta a 
femimizinusról. Hallgatóság nem nagy szám 
ban jelent meg. Úgy látszik, az ilyen kis 
város közönségét nem igen izgatja a mai 
társadalmi életnek ez a fontos kérdése. 
Havas a kérdést nagyon sok oldalról tár­
gyalta Bemutatta a családi élet fejlődését, 
az ős időktől napjainkig, ismertette a nő 
helyzetét a családban s egyedi családi, tár­
sadalmi, közgasdasági és politikai szempont­
ból foglalkozott a femimizmus kérdésével. 
Fejtegetéseiben a legmodernebb elv hívének 
mutatkozott. Nagyon tartalmas fölolvasás 
volt, amelyet a jelenlevők élénk figyelemmel 
hallgatok. De vájjon hány hallgató akadt, 
aki osztja is az ö elhanzott modern
elveit ?

- Halálozás. Tiborcz István sümegi 
nyug gazdatisztet súlyos csapás érte. Fele 
sége, szül. Árkovich Kamiin életének 59 ik 
évében f hó 26-án elhunyt. Hosszú kínos 
szenvedéstől mentette meg a halál a meg­
boldogultat. 28-án temették el nagy részvét

közben. Haláláról a következő gyászjelentést
kaptuk :

Tiborczszegi és Nemeshollósi Tiborcz 1st. 
ván ügy a maga, mint anyósa özv, Árko­
vich Tatnásné szül. Horváth Katalin úgy lá- 
ánya Tiborcz Mariska és férje Stróbel Sán­
dor s unokái Stróbel Marica és Sanyika s 
egyúttal az összes rokonság nevében is fáj­
dalmas szívvel tudatja, hogy szeretett hit­
vestársa, a leány, felejheletten édes anya, 
anyós és nagyanya Tiborcz Istvánná, szül, 
Árkovich Karolina úrnő f. évi január hő 
26 du délután fél 2 órakor életének 59-ik- 
boldog házasságának 37-ik évében hosszas 
szenvedés és a haldoklók szentségének áj- 
tatos felvétele után az úrban csendesen el­
hunyt. A boldogultnak hült teteme f. hó 28- 
án délelőtt 10 órakor fog a rom. kát. 
egyház szertartása szerint a halottas-háznál 
beszenteltetni s a sümegi sirkertben a bol­
dog feltámadás reményében örök nyugalmra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldo­
zat f. hó 28-án reggel 9 órakor fog a sü­
megi plébánia templomban a Mindenhatónak 
bemutattatok Sümegen, 1909 január hó 26. 
Az örök világosság fényeskedjék neki I

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik a bennünket ért súlyos csapás alkalmá­
val részvétüket nyilvánították, vagy a teme­
tésen megjelentek, ez utón is hálás köszöne­
tét mond Tiborcz István.

— Színház. Színészek jönnek Sümegre. 
Az előadásokat február 3-án kezdik meg a 
Kisfaludy kaszinóban. A társulat még nem 
volt Sümegen, nem ismerjük, így róla bőveb­
ben nem írhatunk, Mindenesetre elevenebbé 
teszik farsangunkat azon a 12 estén, 
ameddig sümegi időzésükel tervezik.

A balatonparti vasút építése a téli-
időjárás ellenére állandóan folyik, különösen 
az "épületek belső munkája. Az anyagszállitó 
vonalok most már Tapolcától egész Börgön- 
dig közlekedhetnek. A napokban Almáditól 
Kettese felé is elkezdték fektetni a síneket. 
Nemsokára elérnek a csittényi alagutig. A 
vonal megnyitásának határideje halasztást 
nem szenved, ment, mint halljuk, junius l-ére 
az összes munkálatokat befejezik és a vona­
lat átadják a forgalomnak.

Petőfi és a bécsi magyarok.
Örvendezve tapasztaljuk, hogy a legnagyobb 
költő kultusza betölti a sziveket. Szokatlan 
nagy számban rendeznek mostanában Petőfi 
matinékat. Elüljár Petőfi müveinek népszerű­
sítésében a Petőfi Társaság tiszteletbeli tagja, 
jászai Mari. Újabban, mint értesülünk, a bécsi 
mag, ar egyesület elnöke, zápori Regenhardt 
Perelte, továbbá ennek a körnek lelkes tit­
kára Riszner Kázmér udvari titkár tették ma­
gukévá a Petőfi társaság állal létesítendő 
Petőfi ház ügyét. A két lelkes magyar fölhí­
vására mozgalom indult meg, hogy a bécsi 
magyarság a Petőfiház létesítésének céljaira 
minél szélerebb körű akcióba kezdjen. Meg 
akarja a bécsi magyarság mulatni, hogy 
bár élethivatása idegenbe vonja, szivében 
első helyet foglal az a magyar lantos, aki 
a hazaszeretetnek Tirteusza volt. Teljes elis­
meréssel kisérjük a mozgalmat indító bécsi 
magyar urak fáradozását s igaz szívvel kí­
vánjuk, hogy a költő múzeumának szépsé­
géhez jelentékeny anyagi erővel siessenek 
testvéreink.

Táncmulatság. A sümegi polgári ön­
képzőkör könyvtára javára február hó 13-án 
zártkörű (családias jellegű) táncmulatságot 
rendez. Kezdete este 8 órakor. Belépő 
dij. személyenkint 1 K. Tekintetlel a mulat­
ság családias jellegére, a résztvevők egyszerű 
ruházatban megjelenni szíveskedjenek.

— nükedvelő. Zalamihályfán e hó 
24 én Lugmayer Ferenc áll, elemi iskolai 
tanító rendezésével a falú ifjúsága egyesüle­
tük javára Tóth Edének A falu rossza 
című népszínművét adták előAz ifjúság 
értelmes, szép játéka, a rendező fáradhatat­
lan buzgalma igazán kellemes élvezethez 
juttatta a nagy számban megjelent közönséget. 
Különösen kitűntek a szereplők közül a 
műkedvelők általános színvonalon felül 
emelkedő kitűnő alakításukkal : Biró Anna, 
Móri Mihály és Sélley Gábor. A szinelő-
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adás végeztével a jelenlevők lelkes ováció 
ban részé illették Lugmayer Ferencet, ki 
íiíradsdgol nem kímélve szolgálja a népimi 
velés ügyét. A szinelőadás 100 K-án íeltil 
jövedelmezett.

Állami vásárlás a Darnay-Mú- 
zeum részére. A múzeumok és könyvtá­
rak orsz főfelügyelősége érdekes kelt i lele­
tet vásárolt az államosítás alatt levő Darnay 
múzeum részére. A lelet legbecsesebb da­
rabja a nagyméretű 50 60 liter iirtartalmú
kelta bronz"iisl. A lelethez tartozik egy be 
C'es hallstalti Ízlésű vaslőr, 13 darab külön­
féle nagyságú kelta vas kés, egy bőrövön 
hordott csüngő kés, kelta borotva, 2 darab 
nyílhegy, I I darab különböző alakú fenőkő 
stb. Becses az ostelepen lelt agancs , szarv­
és agynrgvüjtemény. Van közte szarvas, őz, 
antilop agancs, bölény szarvak vadkan agya­
rak. A tulok és bölényszarvak némelyike 
tülöknek van elkészítve. A becses lelet mar 
meg is érkezeit és tavasszal az új múzeum 
őskori termében lesz - kiállítva

- A lakáspénzért. A helybeli állatni 
tisztviselők f. hó 28-:ln elküldték kérvényü­
ket a pénügyminiszterhez, hogy Sümeget a 
VII-ik lakásbéroszlályból előbbre helyezze 
A kérvény alapos megokolással készült s a 
csatolt mellékletek teljesen igazolják, hogy 
Sümegen súlyos sérelem esett, amikor az 
utolsó osztályba helyezték.

A sümegi népbank a múlt évben 
töltötte be fennállásának 36 ik évét. Az erről 
kiadott jelentés szerint a betét volt 758.041 
K 33 í, a múlt évihez képest 70 586 K 33 
fillérrel több. A váltótárca 1,021.292 K 77 
f állományával 135.936 K 92 í többletet 
mutat a mull 1908-cal szemben. A jelzálog 
kötvény 2.86.776 l< 30 (-j- 19.62696 f) a ke­
zesekkel biztosított kötvény 29.079 K 23 f 
volt. A váltók leszámítása 61.052 K 22 f 
emelkedési mutat. A forgalom 11.993.739 K 
56 f volt, ez 22.242 K 96 f tiszta nyereséget 
hozott. (A lavalinál 4 291 K 91 fillérrel 
több.) E nyeremény fölosztására a követ­
kező javaslatot terjeszti az igazgatóság : A 
tartalékalapra 7500 K, 600 részvény után 
23 koronával 13.800 K, a sümegi aggok 
házára 50, az önk. tűzoltó egyesü­
letnek 30, az elemi, az iparos, a polgári le­
ányiskolának, a reáliska segítő egyesületé­
nek, a vörös keresztegyesületnek és az erzsé- 
bet nőegyesületnek 20—20, összesen 240 K, 
a szolgának jutalmul 102 K 96 f, átvitel új 
számlára 600 K- Az intézet részvénytőkéje 
120 000 K, tartalékalapja 92 500 l< volt. Az 
évi közgyűlés február 6-án d e. 10 órakor 
lesz az intézet helyiségében.

— Vásár. Zalaapátiban a márczius 31 re 
eső országos vásár máczius 22-én és 
az október 31 éré eső országos vásár októ­
ber 29-én tartatik.

A tüdővész pusztítása hazánk- 
ban. A belügyminiszter jelentése szerint 
1906-ban Magyarországon Uidővészben el­
halt 76 545 egyén. A magyar birodalmban 
1908 augusztus havában gümökőrban elhalt 
4985 egyén. A dunántúlban 696. Törvény­
hatóságok szerint csoportosítva e halálese­
tek a következőkép oszoltak meg: Baranya 
vármegye 56, Pécs város 12, Fejér vármegye 
48, Székesfehérvár város 6, Győr vármegye 
19, Győr város 12, Komárom vármegye 40, 
Komárom város 1, Moson vármegye 19, 
Somogy vármegye 90, Sopron vármegye 70, 
Sopron város 5, Tolna vármegye 56, Vas 
vármegye 10", Veszprém vármegye 40, 
Zala vármegye I 15. Összesen 696.

Pénzküldés Amerikából. A belügy­
miniszter amerikai pénzek küldésére vonat­
kozóan a következő rendeletet adta ki :

Tapasztalat szerint az északamerikai Egye­
sült - Államokba kivándorolt állampolgáraink 
pénz küldeményeiknek postautalvánnyal való 
hazaküldése helyett kisbankárok útján vagy 
ajánlott levelekben való pénzküldést veszik 
igénybe, minek következtében sok nehezen 
szerzett keresmény visszaélés prédájává lesz 
s nem jut el rendeltetési helyére.

A pénzküldéssel foglalkozó amerikai kis 
vagy magánbankárok közül többen a hang­
zatos magyar bankár címen ajánlják szoigá-

tufáikat s minden eszközt felhasználnak, hogy 
a kivándoroltakat üzletük körébe vonják.

Á legutóbbi időben több ilyen pénzküldés­
sel foglalkozó amerikai bankár károsította 
meg érzékenyen megbízóit.

A Zoltki és Társa bankház ellen csődel­
járás nyittatott; Rutsek Péter bankár meg 
szökött” bizonyos Ma je relink I. C. nevű ma­
gán bankár pedig bűnös iizelmei miatt le 
lett taró/tatatva. E bankárokra bízott pénzek 
legnagyobb része teljesen el vesz .

Ajánlott levélben küldött pénz pedig a ho­
sszú utón kiderite t he t len módon könnyen 
elveszhet

A pénzküldésnek egyedüli gyors, biztos és 
olcsó módja a posta utalvánnyal való pénz­
küldés. Minthogy azonban a kivándoroltak 
a pénzküldésnek ezt a módját, valószínűleg 
az amerikai forgalomban használatos posta­
utalvány megkeresések (application for inter­
na lional order) formaságainak nem isme­
rése miatt mellőzik a m. kir, kereskeddelm- 
ügyi miniszter is felkéfe az Egyesült Álla­
mok poslaigazgalásá!, hogy lássa el posta- 
hivatalait megfelelő utasítással arra nézve, 
hogy a kivándoroltaknak ezen postautalvány 
megkeresések kiállításánál segítségükre le­
gyenek, megkönnyíti a postautalvány meg­
keresések kitöltését az Egyesült Államok 
posta igazgatásának az az intézkedése, olyan 
Űrlapokat hoz forgalomba, melyek magyar 
útbaigazító szöveggel is el vannak látva.

A véros térképe. Kell Dezső keszt­
helyi mérnök a város uccavonalait szabá­
lyozó térképet elkészítette s az államépíté­
szeti hivatal kiküldöttje, Puskás Kálmán kir. 
uérnök felülvizsgálta. A járás főszolgabirája 

a térképet jóváhagyta. Tizenöt napig köz­
szemlén van.

Fogorvos Sümegen. I'diner Gyula, 
igen jó hírű veszprémi fogorvos, ki Tapol- 
czán is állandó műtermet tart fenn a közön­
ség legnagyobb megelégedésére, mint öröm­
mel értesülünk, fébruár hó 3-án Sümegre ér­
kezik, és a nagy vendéglőben egész nap fo­
gad Ígéretét bírjuk, hogy kellő párolás ese­
tén minden harmadik hónapban eljön Sü­
megre, és igy a miivel! közönségnek alkal­
ma nyílik, hogy állandóan egy szakképzelt 
fogorvossal kezeltes- e fogait. Ajánljuk a 
fogbajban és foghiányban szenvedő művelt 
közönség pártfogásába.

A középkori lakomák. A közép, 
kori iaboma a barbarizmus és a mesterkélt­
ség müve volt : asztal, padozat, serlegek vi­
rágokkal voltak díszítve, de rózsák övezték 
a vendégek homlokát is. Lakoma előtt és 
után illatos őzet hordtak körül kézmosásra. 
Az asztalnál úr és hölgy párosán foglalt he­
lyet, közös tányérból ettek, közös serlegből 
ittak, villák nem lévén ismeretelesek, ujja­
ik kai szedegették az ételt s szalvéták sem 
lévén, az abroszba törölhették kezüket.

— Cipőtolvaj. Schwarz Béla csabren- 
deki lakostól ismeretlen tettes 18 pár cipőt 
ellopott. A csendőrség nyomozza a tolvajt, 
de eddig siker nélkül.

A hű segéd. Szíjártó György sümegi 
szobafestő segédje, Heigl István Csataren­
deken dolgozott tíarcza Lászlónál. Mikor a 
munkát végezte, gazdája nevében benyúj­
totta a 60 koronás -zíimlát s a pénzt föl­
vette. Ezt azután megtartotta magának s 
ebből 29 koronát Sümegen el is mulatott. 
Azután meg akart lépni Sümegről. Gazdája 
megneszelte a dolgot s följelentette a csen­
dőrségnek. A csendőrök azután a vasúti 
állomáson mikor már vonatra akart szál- 
lani, elcsípték Heiglt s átadták a bíróság­
nak. Itt némi tagadás után beismerte leltét. 
A megmaradt pénzt a kamarában egy 
egérl tikban rejtették el, ahonnan azután 
Heigl felesége előadta. A hűséges segédei 
15 napra ítélte a bíróság Az Ítéletbe Heigl 
belenyugodott.

— Tanoncnak egy jó családból való 
2 —3 középiskolai osztályt végzett fiú lapunk 
nyomdájában felvétetik.

Felelős szerkesztő : Éles Károly. 
Laptulajdonos és kiadó : Morvát Gábor.
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A m«kacs meghűlést
és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT- 
féle Emuisid.

A Scott>féle Emulsió
annyira kellemes izü, hogy 
azok, akik nem bírják el a 
közönséges csukamájolai 
izét, könnyen, sőt élvezette, 
táplálkoznak a

Scott fele Emulsió val.
Azonkívül a SCOTT-féle 

Emulsió sokkal jobb hatású 
az egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gydgytdrban.

1909. január 31.

Az Emulsió vá.
sáriás ánál a 

SCO V l’.fcle ód- 
szer védjegyét -

Szükségleteinket a következő ke­
reskedőknél és iparosoknál sze­

rezzük be :

BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsi- 
gyártók. Arpád-u

BORSOS JENÓ úri és női cipész. Kés/ 
mi és női cipők. Kossuth-ucca

BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üveg­
áru-kereskedése.

BOHM PÁL kézmü-, divatáru kereskedése 
és vászon gyári raktára. Kossuth Lajos-u.
DARNAY KÁLMÁN vas- és füszerkeres- 
keiiő Gazdasági gépek raktára.. Régiségtár. 
CSIZMAZ1A ISTVÁN vas- és füszerktrés 
kedése. Gazdasági magvak Gazdasági gépek 

Kisfa ludy-Szá! ló val s/.< miien,
FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és li 
körgyáros, pálinka nagy kereskedő. Mosó-u.
GRÜNFELD ], úri szabó üzlete és kész 

fédi ruharaktár, Sümegen.
HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász 

Kossuth Lajos-ucca.
íti. HORVÁTH JÓZSEF úri és női cipész. 

Kossuth Lajos ueca. (Balasits-fóle ház
HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-utca 

454 sz.
JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus- 

féle Áruház mellett.
IOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth 

La jus-ucca, Epstein - h á i.
KELL JENŐ bérkocsi tulajdonos és vendég 

lős. Mihály fai ucca 82. sz.
KÉSZ LE R PÁL káipitos és szobafestő.

Mihály fai uCca.____________
KOVÁCS LAJOS féifi és női csipész üz­

lete. Gyógyszertár mellett.
KLAFFL LAJOS épület- és bútorasztalos.
Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök 
raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gép­
raktár. Kossuth Lajos- ucca.______

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és 
korcsmáros. Mihályfai-ucca._______

KORBÉLV FERENC sütő üzlete. Árpád 
ucca 287. sz.

KOVÁCS ZS1GMOND borbély és fodrász.
LŐWY NŐVÉREK női ruha varróterme

Deák Ferenc ucca.____ _____
M AU TI ÍNÉR SAMU vegyeskereskedő. 

Keszthelyrucca.
MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kos­

suth L.a jus-ucca.__ _________
MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős a 

Kisfaludy .szálló tulajdonosa.
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MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth 
Lajos-ucca.

ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossulh-ueca
PAULINYl JÖZSEh' lisztkereskedést', gaho- 
nacsere. Flórián-tér és Árpád-utxa sarkán.

PENTZ MIHÁLY kőfaragómestcr, nagy 
sirkőraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és 
deszkakereskedő. Retideki-ucva.

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka üz 
lete és harisnyakötödéje. Kossuth-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős. 
SKÁLÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.
SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és 

cimfestő. A plébánia templom mellett.
SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az 

> Arany-bárány-«hoz.
TÄSCHEK JáNŐS~Ípítőrnester és váífaT- 
kozó. Váralja utca 35 szám. Major festő­

féle ház.
TÓTH GYULA férfi- és gyermekruha 

raktára, Flórián-tér.
WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcéi Iái. 

és üvegáru nagykereskedése

Szölöoltvány, amerikai és hazai vesz- 
szöeladasi hirdetmény.

A nagyinéltlóságu Eöldmivelésügyi Minis­
terium 60900/1896. számú szokványren- 
delete szerint válogatott első osztályú sima 

és gyökeres
Ripária-Portalis, Rupestris-flonti- 

cóla és Vitus-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyokra nemesitelt, fenti rendeletnek 
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor 

és csemege fajit
gyökeres, fás és zöldoltványok

úgyszintén hazai sima és gyökeres vesz- 
szők kerülnek nálunk ezen évben nagy- 

mennyiségben eladásra.
Badacsonyvidéki Szölőtelep kezelő- 
sege, Tapolca, (a Balaton mellett).

Lakások, gazdasági épületek 
fedésére szolgáló vizáthatlan

kátrányos fedölemezt 
kátrányos pépszalagot...

kátrányt k l.a t oi I t «I 1

jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.
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Szőlő-oltvány
és vesszőről nagy képes árjegyzéke­
met ingyen és bérmentve küldöm 
meg, aki dinét tudatja. Ezen könyvet még 
az is kérje, aki rendelni nem akar, mert 

sok hasznos tudnivalót tartalmaz. 
Gyökeres oltványokból, amerikai 
és európai sima és gyökeres vesz- 
szőkből, a világhírű Delaware-ből 

1'/, millió készlet.
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. — Cint:

Szűcs Sándor fia szőlőteíepe 
Bihardiószeg

' S'.-C:," : ’ , ,

■

Eladó ház.
A plébániával szemben levő 

Tomor-féle ház szabad kézből 

eladó. Bővebbet özv. Lázár 

Károlynénál.

©

(ö

Szőlőoltványt, szölővesszöt ne rendel­
jen addig, inig tőlem árjegyzéket nem 
kér! Gyökeres oltványok ezre 140 
korona, Delaware ezre 100 korona.

Cim :

Szigyártó /Nagy Mihály,
Kelsősegesd, Somogymegye.

I nt'i' ha valaki elrontotta a gyomrát, elvesztette étvágyát vagy székszo- 
XmmmJL.'C* I U L L rulásban szenvedett s ebből kifolyólag gyomorégése, gyomorfáj* 
dalma, vág\' fejfájása támadt, vagy nagyon elhízott, kénytelen volt az undorító izü pit* 
luki kát, teákat, vagy keserűvizei használni, melyeket igen gyakran gyomra nem tűrt 
meg s azokat ki is hányta.
MOSt szükségleien magát sanyargatni, mert az

Inda-cukorka
ize a legkellemesebb, hatása pedig minden eddig létező hashajtó és gyomorjavitó ké­
szítménynél sokkal jobb. Nem csak felnőttek, de a gyermekek is igen szívesen beve­
szik s még csecsemőknek is adható Ha evés előtt megeszik 1 vagy 2 darabka Inda* 
cukrot, akkor bármily erős székrekedése is van. azt görcsök és erőlködés! fájdalmak 
előidézése nélkül l vagy 2 óra alatt megszünteti. Ha pedig evés után bevesz 1 da­
rabka Inda-cukrot, akkor gyomra kitünően log emészteni s étvágya hatalmasan fog 
gyarapodni és .székszorulása sohasem ívsz. Ha gyomorégést, savanyu felböfögést érez, 
1 darabka Inda-cukor azonnal megszünteti azt. Azok, kik túlságosan elhíztak és kar­
csúbbak akarnak lenni, egy bizonyos ideig használják rendszeresen az Indacukorkát s 
rövid idő alatt tapasztalni lógjak annak kitűnő hatását. Szóval az Inda-Cukor a legjobb 
gyomorszabályozó. Minthogy pedig egészségünk alapját a gyomor rendes működése 
képezi, mert ez veszi lel a táplálkozásra szánt ételeket és italokat s az.okat megemésztve 
vér alakjában a testbe juttatja, azért használjunk állandóan Inda-cukorkát s akkor 
gyomrunk mindig rendben lesz.

OT* KAPHATÓ MINDENÜTT! ~M 
Ara 1 tekercsnek (10 darab) 40 fillér.

Készíti : BALÁZSOVICIi SÁNDOR sepsziszentgx örgyi Korona gyógyszertára és szé­
kelyföldi gyógy termékeket feldolgozó szaklaboratóriuma. SEPSISZENTGYÖRGY.

Középponti raktár: Budapest, Vili., József-ucca 35—37.

én a legolcsóbban árusít

Würzburger Jakab, Sümeg

eeeeesse*eeeseeee©seee#eeeeees<
e
! FOGORVOS!
© VELLNER GYULA veszprémi fogorvos február hó 3-tol
e
$ kezdve Sümegen lesz és a nagyvendéglőben fogad. Kéri a 

f© müveit közönséget, hogv aki bármi néven nevezendő fogászati
m
© dologban szolgálatait igénybe óhajtja venni, már az első 3 nap- 

© ban jelentkezzék, hogy itt tartózkodásának idejét be tudja osz- 

A tani és mindenkit lelkiismeretesen kielégíthessen.

I
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—

Márkus Salamon Fia cég áruháza 1
Sümeg, Kossuth Lajos ucca.

c
Ajánlja dúsan felszerelt, raktárát a téli és tavaszi idényre:

<D-C-bd legujabbés legdivatosabb ruhakelmékből, posztó, flanel, Casan, blouz-
i O1 ”0 c kelmékből, pargetok, vásznak, paplanok, ingek, nyakkendők, gallérok ős ínN<D

!, -hd cd
kézelőkből. Nyak tűk, ing- és kézelőgombok, Clott alsóruhák és kötények. ?r

3
c

í JD Ágy- és asztalterítők, szőnyegek, függönyök a legjutányo-
■ -<DM—1cdcL-o

sabb árakon.
—í

23
1 V)M A nagyérdemű hölgyközönség kívánságának megfelelve, egyes ruhák- co,ín
!1 k<D

M
nak és blouzoknak való legfinomabb kelmékből, selymekből dús vá-

L-
co_

V)cd
kcd

lasztéku raktárt tartok.
-1
oín>

b>0cd
! Z

1
NO ! -1

SétaMt Hazai pisáié esi- és sarai.
C : ?T cr !!3 1

Mindennemű

nyomtatványokat
jutányos áron és ízléses kivitelben készít

Morvát Gábor

könyvnyomdája Sümegen

Mindennemű

kö ny v kötő m u n ká k
elfogadtatnak.

Nyomatott Hovvát Gábor gyorssajtoján Sümegen.
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